
Holany
Kraj: Liberecký Okres: Česká Lípa

Správní obvod: Česká Lípa GPS souřadnice: 50.617997N, 14.492963E

Nadmořská výška: 265 m n. m. První pís. zmínka: 1352 (672 let) Katastrální výměra: 1 877 ha

Počet obyvatel: 565 PSČ: 470 02

Adresa URL: www.holany.cz

Památky a zajímavosti Holany
Nejvýznamnější památkou Holan je barokní kostel svaté Maří Magdalény. Roubené domky v Holanech
pocházejí z 18. a 19. století. Jsou názornou ukázkou lidové architektury té doby. Můžeme si zde všimnout
několika neobvyklých technických řešení. Jedná se například o dlouhé sloupy, které podpírají
vazné trámy krovu, představené ještě před obvyklou podstávkou v přízemí. Neobvyklé jsou i
roubené chlévní části domů.
V okolí obce můžete navštívit pozůstatky hrádku Vítkovec, které se nachází v  oblasti  Holanských
rybníků, na  návrší mezi rybníky Holanským  a  Milčanským.  Pozdně  gotický  hrad  byl postaven v roce
1455. Je zde patrné 7 m vysoké  nárožní  zdivo, zbytky palácových zdí a valů. Původní název místa
byl Kikelsberk, dnes se mu říká Vítkovec. Zámeček Vřísek stojí nedaleko obce Holany, na Žižkově
vrchu. Původní hrad ze 14. století byl kolem roku 1570 přestavěn na renesanční zámeček. Nechal ho
přebudovat Jan z Vartemberka jako lovecký zámeček s kamennou válcovou věží. Leží uvnitř
ohrazené obory, ve které roste několik památných dubů. Dříve se v oboře chovali jeleni, daňci a
další zvěř. Nedaleko byla i bažantnice. V současné době je zámeček veřejnosti nepřístupný.
Název Žižkův vrch získalo toto místo proto, že husitský vojevůdce Jan Žižka z Trocnova měl prý v
nedalekých Holanech bratra, katolického faráře. Toho prý zajal a nechal v hladomorně umořit hladem.
Nedaleko Holan se nachází pozůstatky tvrziště Jiljov, které pochází ze 14. století. Dochoval se zde
kruhový val, příkop a pískovcový sloup se skalní místností. Jiljov se nachází při silničce na zeleně
značené cestě ze Zahrádek do Holan. Od odbočky ze zelené značky se překročí vodoteč
mlýnského náhonu, který míří do Dolského potoka. Dále se sejde do mělkého příkopu, který
obklopuje nízkou oválnou plochu. Ve východní části stojí zajímavý skalní útvar - ke skalní věži je
přilepen kvádrovitý blok, který je protesá schodištěm. Na vrcholku schodiště je skalní odpočívadlo, ze
kterého si celý objekt můžeme prohlédnout svrchu.
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